

ЛЕТНЯЯ ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН



Татьяна Коротева,
заместитель
председателя
Государственного
комитета Респу-
блики Башкортостан
по молодёжной
политике,
президент Ассоциа-
ции организаторов
отдыха и оздоровле-
ния детей, подрост-
ков и молодёжи

Республика Башкортостан — один из стабильно развивающихся регионов Российской Федерации, Правительство республики уделяет серьёзное внимание организации летней оздоровительной работы с детьми и молодёжью. Ежегодно около 57% школьников (а это более полумиллиона ребят) проводят летние каникулы в загородных лагерях и лагерях при школах, в санаториях, занимаются трудом. Процент охвата детей отдыхом — один из самых высоких не только в Приволжском федеральном округе (III место), но и в стране в целом.

В течение года подготовкой летнего оздоровительного отдыха детей, подростков и студентов занимается республиканская межведомственная комиссия. В состав комиссии входят руководители министерств и ведомств, предприятий и организаций, причастных к вопросам отдыха, оздоровления, занятости, воспитания детей. Деятельность комиссии и её рабочей группы направлена на разработку нормативно-правовой базы, поддержку оздоровительно-воспитательных организаций всех форм и ведомственной принадлежности, определение ценовой политики и совершенствование всех форм отдыха и оздоровления детворы.

В 2006 году благодаря активной деятельности комиссии и её рабочей группы удалось сохранить льготы по земельному налогу в большинстве городов и районов республики, урегулировать оплату электроэнергии и воды для оздоровительных центров и лагерей.

Перед организаторами летней оздоровительной кампании стояла задача сохранить положительную динамику в организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодёжи, т.е. с каждым годом увеличивать число отдохнувших детей. За счёт мало-затратных форм нам это удалось.

В прошлом году на территории республики функционировало 100 загородных стационарных детских оздоровительных лагерей, 19 учреждений санаторного типа, 7 баз отдыха. Все оздоровительные учреждения были тщательно подготовлены к открытию, принимали детей только при наличии заключения о соответствии требованиям санитарно-эпидемиологических правил и нормативов. Помимо загородных лагерей в республике широкое развитие получили и другие формы отдыха. За три летних месяца 2006 года на базе 1760 образовательных учреждений республики было организовано 2370 центров дневного пребывания. За счёт средств социального страхования в них отдохнули 100 тысяч школьников. На эти цели выделено 66 млн рублей.

57 тысяч подростков провели летние каникулы в 1350 трудовых объединениях, в лагерях труда и отдыха, совмещая трудовую деятельность с оздоровительными и познавательными мероприятиями. На эти цели использовано около 14 млн рублей из средств местных бюджетов.

Традиционно в организации летнего отдыха активное участие принимают центры занятости районов и городов республики. В прошлом году они заключили 1200 договоров с работодателями, и в летние месяцы была организована временная занятость 34 тысяч подростков.

Отдых детей плодотворен только тогда, когда организуется на межведомственной основе. В Республике Башкортостан в этой важнейшей социальной акции участвуют многие ведомства. Традиционно мы действуем в тесном контакте с республиканским Министерством здравоохранения. В 19 детских санаториях поправили



здоровье свыше 10 тысяч детей. Наш постоянный партнёр — региональное отделение Фонда социального страхования. За счёт его средств (выше 313 млн рублей) в прошлом году отдохнули и поправили здоровье 154 тысячи детей.

Из бюджета Республики Башкортостан в текущем году выделено 64 млн рублей для организации отдыха и оздоровления 10 тысяч детей-сирот и оставшихся без попечения родителей. Кроме того, на средства в сумме 5,1 млн рублей, поступающие в виде субвенций из федерального бюджета, летний отдых организован для 900 детей из многодетных и малообеспеченных семей.

В соответствии с республиканской целевой программой «Организация досуга, отдыха и оздоровления детей, подростков, учащейся молодёжи» и президентской программой «Дети Республики Башкортостан» на 2006–2010 годы выделены средства в сумме 3,5 млн рублей на проведение летних профильных мероприятий.

Радует, что лето-2006 прошло без чрезвычайных происшествий. Групповые и массовые заболевания инфекционной и неинфекционной этиологии в летних оздоровительных учреждениях республики за последние 14 лет не зарегистрированы.

Наверное, как во многих регионах, некоторые трудности вызвало у нас вступление в силу в полном объёме федеральных законов № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и № 184 «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации». Разграничение полномочий между уровнями государственной власти и местным самоуправлением на этом этапе привело к тому, что снизилось количество профильных и палаточных лагерей, профильных смен для одарённых детей, юных спортсменов, лидеров. Некоторые органы ме-

стного самоуправления отказались снизить величину земельного налога.

Государственный комитет Республики Башкортостан по молодёжной политике проводит большую работу по объединению организаторов отдыха детей и молодёжи всех уровней. В прошлом году мы активно поддержали идею руководителей загородных оздоровительных центров и молодёжных общественных организаций — создать республиканскую ассоциацию организаторов летнего отдыха детей. В марте 2006 года при нашем участии состоялась учредительная конференция участников этого движения и была создана республиканская Ассоциация организаторов отдыха и оздоровления детей, подростков и молодёжи Республики Башкортостан. В её руководство вошли представители органов управления образованием, молодёжной политики, детских и молодёжных общественных организаций. Считаем, что это объединение позволит улучшить как организационную, так и содержательную сторону детского отдыха, будет способствовать не только оздоровлению, но и социализации детей и молодёжи республики.

За время деятельности ассоциации (с её участием) проведены семинары-совещания с начальниками загородных детских оздоровительных учреждений и руководителями органов молодёжной политики, семинары для заместителей директоров и старших вожатых, идёт подготовка к республиканскому фестивалю «Вожатское лето-2007».

Постановлением Правительства Республики Башкортостан «Об организации летнего отдыха, оздоровления и занятости детей, учащихся и студентов...» органам молодёжной политики поручено осуществлять экспертизу программ детских оздоровительных лагерей, оперативный контроль за их реализацией.

Летний период — это не только отдых, солнце, лес и река. В лагере продолжается воспитание, социализация личности. Эффективность каникулярного отдыха, как социально-педагогического явления, во многом зависит от разнообразия форм и методов воспитательной деятельности, интенсивности общения детей и взрослых. Для многих ребят это и эффективная форма трудового воспитания.

Организация летних оздоровительных мероприятий для подростков и молодёжи — одно из значимых направлений деятельности Государственного комитета Республики Башкортостан по молодёжной политике. Ежегодно мы проводим конкурс программ летних профильных лагерей среди учреждений молодёжной политики, детских и молодёжных общественных организаций. 206 подростково-молодёжных клубов и 43 службы социально-психологической помощи семье, детям, молодёжи, действующих в ведении органов по молодёжной политике городов и районов республики, за три летних месяца провели 115 профильных лагерей и смен, участвовали в которых 7000 школьников. Анализируя деятельность органов по молодёжной политике в сфере летней оздоровительной кампании,



мы отмечаем оптимальное использование выделяемых финансовых средств. Традиционно успешно проходят в республике военно-патриотические, лидерские, культурно-лингвистические и другие профильные лагеря.

При подростковых клубах и молодёжных центрах летом действуют 160 детских площадок, которые охватывают до 8 000 ребят. Проведено свыше 400 походов и сплавов, в которых участвовали 7000 подростков.

В республике возрождается движение студенческих строительных отрядов, принято постановление Правительства Республики Башкортостан о его поддержке. В прошлом году молодёжные трудовые формирования действовали в 40 учебных заведениях, 60 муниципальных районах и городских округах. Свыше 13 тысяч человек принимали участие в ремонте и благоустройстве своих учебных заведений, в строительных работах, в педагогических, сельскохозяйственных и торгово-сервисных отрядах.

При этом особое внимание воспитатели и вожатые уделяли содержанию воспитательной работы. Здесь нам приходится преодолевать серьёзные трудности. С одной стороны, в республике накоплен солидный опыт организации и проведения профильных лагерей, с насыщенными, развивающими программами. А с другой — следуя «моде» 90-х годов, в некоторых лагерях из программ исключён традиционный для России воспитывающий характер мероприятий. Если раньше ребёнок (пионер), скажем, проходил в лагере школу коллективизма и актива (был готов организовать новые дела, научить песням, провести игры), то сегодня главные события для детей — дискотеки, а предложить товарищам могут лишь сценки в стиле КВН.

В последние годы качество работы отрядных вожатых и воспитателей детских загородных оздоровительных центров — одна из актуальных проблем. Сегодняшние вожатые, в большинстве не имеющие опыта участия в детских и молодёжных организациях, испытывают трудности в организации коллективной деятельности, их слабо сформированные духовно-нравственные и профессионально-педагогические ценности приводят к случайным, безыдейным отрядным и общелагерным делам, к отсутствию воспитательного и развивающего влияния в процессе взаимодействия взрослых и детей.

Сегодня в условиях перехода к местному самоуправлению особое внимание требует подготовка детей и подростков к активному участию в социальных переменах общества. Мы стремимся создать в детском коллективе условия для воспитания самостоятельности, творческих и лидерских качеств подростков, навыков самоорганизации. На наш взгляд, акту-

альной остаётся методика коллективной творческой деятельности в сочетании с другими современными воспитательными технологиями. Мы глубоко убеждены: без включения подростков в деятельность детско-молодёжного объединения, основанного на принципах добровольности и самоуправления, невозможно воспитать социально активную личность, способную к самореализации в условиях гражданского демократического общества.

При поддержке Госкомитета по молодёжной политике на базе Башкирского государственного педагогического университета имени Мефтахетдина Акмулы уже 6-й год действует республиканский Центр подготовки вожатых им. Екатерины Поспеловой. За эти годы подготовлено свыше 3 тысяч вожатых, которые стали сегодня опорой в организации воспитательного процесса в детских лагерях во время летних каникул.

В республике сегодня не скупятся на финансирование детского отдыха. Но, как показывает практика, деньги — только полдела. Не менее важны эффективные педагогические методы работы с детьми. Если этого не будет — ребята так и будут главным событием в лагере считать дискотеку. А ведь летний отдых — это оздоровление не только тела, но и души, мировосприятия ребёнка.

Перспективы развития детского отдыха в республике мы видим в расширении сети детских загородных оздоровительных центров, работающих на круглогодичной основе. Это оптимальный вариант, позволяющий наиболее эффективно использовать воспитательные, оздоровительные и материально-технические возможности этих учреждений.

**г. Уфа,
Республика Башкортостан**